



农家院落的风情

高亚

利用中秋节假日,我来到乡下亲戚家。久未谋面,一阵寒暄后,他们跑前跑后忙起了午饭,我便悠闲地环顾四周,欣赏起久违的农家院落。

亲戚家是7字型楼房,三间白墙灰瓦主屋坐北朝南,门前是条静静流淌的玉带般的河流,清悠悠的河面上漂浮着一趟趟洋洋的白鹅,灰鸭;河岸边的鸡舍内外,一群肥嘟嘟的草鸡,有的在低头觅食,有的抬头咯咯地叫着,有的在使劲拨拉着泥土;胆大的公鸡,竟然昂着头,竖着眼,跑到我面前怒视着;两间厨房坐西朝东,老式土灶便是昔日的老友显得亲切、友爱;厨房对面的东侧是一棵高大的枣树,在秋阳的照射下,婆娑的树影遮掩了半个晒谷场。屋后有一大片果园,翠绿的果树上不是挂着黄澄澄的梨子,就是镶嵌着红艳艳的石榴;果园旁是五颜六色的菜园,大白菜、韭菜、辣椒、南瓜、茄子,应有尽有,让人目不暇接,成了农家时令菜篮;漫步田埂,枝叶摇曳,鸟语果香,温溪流,甜丝丝的空气直往鼻腔穿,亮晶晶的露珠不时滚进衣领,浸润着鞋袜,多彩的田园风光,令人流连忘返。

太阳爬过来山头,农家的烟囱里冒出了一道道炊烟,在村庄上空袅袅升起,亲戚家的土灶锅台上也不时传来“噼里啪啦”一阵阵油炸声,院场上空飘起浓浓的菜香。“快来,吃烧捧头!”姑太太兴冲冲地从厨房门口跑出来,麻利地从火叉头上取下黑乎乎的玉米,接过滚烫的烤玉米,心中顿涌一股暖流,这是儿时期待的美食,是母爱的深情表达。我把玉米棒掰成三截,让大家分享着,嚼着香喷喷的玉米粒,叙说着童年的故事,真是别有韵味在心头。掉落在地上的玉米粒,引得一只芦花鸡“咯咯”叫着飞奔而来,正躺在屋檐下睡觉的花狸猫被惊醒后,不屑一顾地“喵……”了一声,像是在说:“为了吃的,竟一点形象都不顾。”几乎同时,一只大黄鸡刚生下蛋,得意洋洋地迈着阔步,一路咯咯地叫着,生怕别人不知道,惹得大黄鸡不高兴地“汪汪……”叫起来,好像在告诫它:“低调些,不就是做了该做的事吗!”

午饭点到了,我们兴致勃勃地围坐着一个大圆桌,男人们面前都倒上满满一碗自家酿的糯米酒。农村人喝酒,和其性格一样质朴、爽快。“来,干掉!”随着一声吆喝,大家站起来,仰起脖子,“咕嘟”一下一碗酒就倒下了肚。“哈哈……”真厉害,再来一碗。”门外响起了爽朗的笑声,有几个中年妇女端着碗,边往嘴里扒拉着饭,边为我们吃酒喝彩。她们都是左邻右舍过来看热闹的。农村人吃饭,一般都不是坐在自家饭桌上吃完的,常常是端着饭碗串门拉呱、闲扯,三五个人聚在一起,看对方碗里有什么菜,有的主动把自己碗里好吃的,往对方碗里夹,有的不等对方同意,自己的筷子已伸到别人碗里,她们相互互夸着厨艺,一番家长里短,闲言碎语后,待饭碗见底了,才打散回家。

秋老虎真是厉害。饭后,我们不得不钻进空调房间午休。空调驱赶了炎热,送来了清凉,但也吹走了童年摇着大蒲扇的味道。儿时,大人们在午休时,正是我们撒野的好时光,不是扛着鱼叉去叉鱼,就是下河洗澡翻菱角……肆意撒野,不一会儿就在记忆的陈年旧事中沉沉睡去。

“下来,快下来,不要摔着。”亲戚大吼门的喊声,将我唤醒,走出门外,只见一群男男女女的孩子正围着枣树,树上,两个男孩吃力地将摘下来的枣子往下扔;树下,有的正打高筒往树上爬,有的捧着双手接树上扔下的枣子,有的蹲在地上捡拾枣来往口袋里装,有的干脆将捡起的红枣直接朝嘴里送,旁若无人,忙得不亦乐乎。

夕阳西下,农人们晚凉开始下田劳作。不时有扛着锄头、推着木板车的农人从门前走过,还有多年没看到的老黄牛,拖着木犁,在主人的“喽喽”吆喝声中,精神抖擞地向洒满阳光的田野走去。亲戚也拿着扳手在拧紧手扶拖拉机的螺丝。为了不耽误他们干活,我们打了招呼,走向小车。亲戚们再三叮嘱要常来玩玩,大黄狗摇着尾巴,有一声没一声地叫着,归栏的鸡鸭“吱吱嘎嘎”喊个不停,河边的芦花也频频点头,院里洋溢着热烈、祥和的氛围。

离开亲戚家很远了,回头望去,小小的农家院落,静卧在绚丽的霞光中,显得那么恬静、娇美。

“暖暖远人村,依依墟里烟。”新时代的农家,不仅有宁静温暖,还有幸福富足,以及吸引着城里人回归质朴乡野生活的不竭魅力。

我跟着祖国的步伐成长

姜建国

我叫姜建国,1959年10月1日出生,那天是中华人民共和国建国十周年,普天同庆,因此,父母亲便为我取名“建国”。

我的少年时代,正处于开国之后的建设期,物资匮乏,一穷二白。为此,我们基本上是在贫穷、挨饿之中长大。然而,我们对祖国的祖国充满希望,尽管置身困境,但时时感到总有一缕霞光照耀我们成长。由少年而成为青年,在穷乡僻壤长大,纵然平凡不起眼,但也感到自己是社会主义大家庭的一员,实实在在感觉到自己的存在,并立志要做一个有益于国家、有益于社会的人。1976年高中毕业后,我别无选择地回乡务农,在农村长大的我,对“土地”是有依恋的,对城里青年虽有着“羡慕”,但也心甘情愿地回乡当了农民。

1977年,高考制度恢复,我满怀希望地参加了高考并幸运地踏进了高校的大门,成了村里的第一个大学生。进入高校殿堂的我,带着美好的期盼,憧憬着未来,孜孜不倦地吮吸着知识的营养,我相信知识就是力量,知识能改变命运。四年后,我以较为优异的成绩学成归来,成为一名普通的高中语文老师。那一年,我刚满24岁。我执教于当年的合德中学,如今的射阳县第二中学。八十年代初,全县各个学校的办学条件都还没有得到根本改善,教书育人这个职业其地位不高,收入也较低微。然而,我始终记得巴金曾经说的一句话:“我们的祖国并不是人间乐园,但是我们每一个中国人,都有责任把地建设成人间乐园。”我坚信,祖国是我们生命的源泉,也是我们智慧和力量的源泉。真诚地把祖国赋予我们的聪明才智毫无保留地奉献给祖国,

才能体现自身的价值。我和其他教师一样,身处和平年代,仍将自身的命运与国家的命运连在一起,我们在春天里耕耘希望,在金秋中收获喜悦,用心血浇灌田园,用汗水当好了园丁。我执教数十年,见证了教育事业的可喜进步,国家实行九年制义务教育,对教育事业进行了非常大的人力、财力和物力的投入,办学条件明显得到改善,校园的环境优美怡人,教室里安装了多媒体,老师们使用了现代化教学设备。教育部门实行了一系列的教育教学改革,素质教育作为高标准追求,在我们身边涌现了一大批优秀教育科技人才,有许多教师获得了省、市级乃至国家级大奖。我从自己的求学生涯和从教经历中,深切地感受到教育事业的崇高,教书育人的重要,我坚信,教育教学的理念虽不断进步,但教师世代相传的工匠精神不会改变。

一个偶然的机会,我改行从政走进了市人大常委会机关,在那里一干就是20年,我先在办公室干起,后在农村工作委员会委员任过副主任和主任等职务。

在农村工作委员会委员工作期间,我接触了“三农”工作,对农业、农村、农民有所了解,党的农村政策给农民带来了巨大的红利,农业税的免征,种子直补、农机直补等惠民政策,极大地调动了农民种粮的积极性。改革开放之后,我县同其他的农业县一样,实现了由单一以种植业为主的传统农业向农林牧渔全面发展的现代农业转变。农村基础设施方面的一系列成就,为农民的生产生活提供了强有力的支撑。绿色生态农业建设、农村水利建设、农村人居环境建设、农村公路建设等,这些均可纳入城乡一体化建设的范畴,从根本上改变了农村的面貌,使之发生了翻天覆地的变化,真正实现了人们向往的“耕者有其田,居者有其屋”的社会理想。



地的变化,真正实现了人们向往的“耕者有其田,居者有其屋”的社会理想。

我在任人大财经委主任期间,曾对我县的“一产、二产、三产”的经济结构和运行情况作过调研,并对全县县镇两级财政运行情况进行过较为详细的调研、分析和思考,可以负责任地说,我县财政运行状况越来越好,税源结构不断优化,可用财力越来越多,每年都有重点项目和实事工程开工建设,始终坚持以全力服务全县经济发展大局为己任,千方百计统筹财力,科学运转,为全县经济社会发展提供了全方位的资金保障。

以小见大,以一斑而窥全貌。我县各个领域各个层面长足发展的轨迹,足以佐证了共和国70年风雨兼程由弱变强的巨大变化,可以自豪地说,我们的祖国,是一条冲天腾飞的东方巨龙,是一头威风凛凛的雄狮,是一只昂首高吭的雄鸡,傲然屹立在世界的东方。我为我们的祖国歌唱,祝福祖国永远充满生机活力,祝福祖国的明天更加美好!

秋分

鲁声娜

秋分了。秋分是与春分相对应的一个节气。分,意即一分为二。春分日,秋分日,是一年中午太阳直射地球赤道的两个日子,节气于此,则阴阳相平,昼夜均分,寒暑平衡。

近两日白昼气温却意外地高,正午简直就是盛夏的样子,屋里坐着,不开空调而又无风进出时,会有微汗沁出前额后手。然而终究不是夏季了,那深深探进南窗里来铺开在水池里、地板上的阳光,其光其热,早已做却通人的权利,弥散出恬淡柔美的意味,如果细加品尝,甚至可以从中嗅出露落花露与枝头果实的甘甜与芬芳。是的,此一时尚节的田野,绿的稻叶间,黄的谷穗半隐半藏。此一时尚节的树木,叶多是绿着一半黄着一半。街道旁矗立着的棵棵栗树,叶沉沉花娇黄艳艳,尤其是惹人眼目。更兼桂子飘香,菊蕊绽放,饱满、缤纷、丰富、圆融,比起春分时的蓬蓬勃勃,此一时尚节的大自然,更具一种菩萨低眉般的从容安详。

任凭白昼的气温如何按捺不住地高扬,此一时尚节的夜凉已不容动摇地分明着,凉到足以慰人好睡助人好眠。分明的,更要有清秋那惹人牵怀与留流的月色,连续三夜,夜夜都要到千鹤湖边走一走看一看,都是专挑

游者散去少有人声清月明重又为自然主人之时,像一尾水中游鱼不事打扰地地轻悄探访。凉蟾光满,玉宇澄澈。月色斑驳在长而曲折的木栈道上,月色轻拥着道旁沉默而丰茂的绿植,蝉声止了,虫声低了,梦中的鸟儿偶有鸟语,蕴在空气里的轻而薄的雾更为月夜增添了几分迷离。微微的风从遥远的地方吹来,吹皱一湖秋水,将水的一抹光斑轻轻抚弄,然后,将月的凉、水的凉一并送与我的发肤与心扉。当此天空空净,一时间,烦思顿解,万虑齐除,何尝不是一次清然的自我说?秋分时尚的此等妙处,岂可容它轻易滑过身边?

秋分,一切全都刚刚好,真正所谓人间好时节。不过,自然的这种平衡,接下来很快就会被打破。秋分三候:雷始收声,蛰虫坏户,水始涸。古人以为雷是因阳气盛而发声,到了秋分,暑气终集阳气渐盛雷声即止;天气变冷,虫儿重又蛰藏到穴中并用细土封好洞口以防寒凉侵入;气候变得干燥,水汽加快蒸发,河流湖泊水量减少,有些沼泽、水洼里出干涸之态。与春分相反,秋分后,昼一点点地变短而夜一点点地变长,暑渐行渐远而寒步步移临,自然界的种种物事,应和着生命的节拍,各自都做好了应对寒冷的准备。

那么,作为万物之灵的人呢,经历过热闹繁盛的春生与夏长,立于秋分这样一个由此而彼的联结与过渡点上,面对秋分之后那微妙的调肃萧瑟之势,又当如何寻求与把握内心的平衡呢?

“人到秋分,心境大约也如旷野里的一棵柳,一半在尘土里安详,一半在风中飞翔,一半洒落阴凉,一半沐浴阳光。”诗词天地公众号如是说。“大则天地阴阳,小则功过荣辱,以及吟篇琢句,皆是随分性情,偶得之不喜,失之不悲。”“瞻视于宝玉悟谈《庄子》篇处这般注。”“物来顺应,未来不迎,时不至,不强,过而不恋。”“曾闻落木此智慧,处于生命之秋分节气点的人,应更能品味个中真谛,而如辨珍,珍享当下之点滴美好,回首抑或前望间,悉皆“也无风雨亦无晴”。

我和孙女拉家常

汤静

上周五一大早,儿媳来电话让我去幼儿园接上六岁小孙女回家。正常每天早晚都是她自己接送,那天她俩要出门办事,得知我在家休息,在电话那头叮叮几遍,生怕我忘了。

下午三点,我就到了幼儿园门外车区内守候。几分钟,因秋老虎要余威难以忍受,便下车走进楼门旁的宣传画廊下面乘凉。抬头间发现一张熟悉面庞,陈二姐就站在画廊下面。她是我小时候同村一起长大的姐妹,各自成家后就很少见面了。我俩寒暄过后,得知她的孙女和我的孙女同班,不经意间便到了孩子放学的点。我俩各自抱着孩子向门外走去,忽然,陈二姐很是感慨地像是对我又像是对着孩子们说:“现在孩子过的是天堂日子,不像我们小时候放学自己跑回家,到家还要去挑猪菜呢。”还未等陈二姐说完,我孙女使劲拉着我和她相挽的手,天真带着稚嫩的声音说:“奶奶,什么是天堂呀?挑猪菜又是什么呀?”我随口道:“奶奶马上就要开车,等有时间再讲给你听。”她非常乖地应了一声“哦”。

车开到她家门前时,她在后座快速下了车,来到我刚打开的车门旁,满脸笑容地朝我小心翼翼地说了声:“奶奶现在可以讲你小时候的故事了吧。”我把这茬都忘了,她却记着未敢。

于是我就对孙女讲起了陈年往事,小时候每家兄弟姐妹很多,那时农村没有工厂,父母都在家种田收入不高,所以每家只有靠养头猪卖钱过年,买布做新衣服,还有买点好吃的。不像你们现在的孩子不愁吃不愁穿,日子过得非常幸福,和古时候神话故事里的神仙一样,就叫天堂日子。

那时还没有分田到户,大人都要到生产队集体出工,所以挑猪菜喂猪的活计都落在小孩身上。奶奶像你这么大时,都已经会烧火做饭、刷锅洗碗、洗衣服、带小弟了。说着我有些激动了,便伸手把小时候挑猪菜时留下的疤痕给她看。突然,她起身一个雀跌跑到我面前,好像有重大发现似的大声对我说:“奶奶我知道一个大秘密了,你一定不是老太亲生的。”我被她突如其来的举动弄得丈二和尚摸不着头脑,便问她怎么有这种想法。她随即振振有词地说:“我在抖音上见多了,只有后妈才会虐待小孩,总是叫小孩做这做那的。”我一时被她



寻香桂花秋如诗

邹德萍

满枝尽带黄金穗,八月寻香当桂花。金秋,田野铺金,大地溢香,人们习惯于用八月桂花香来赞美这个季节。秋雨洗尘,桂枝俏绿,椭圆对生,纹理如屏。凉风徐徐,阳光亮亮,天空蓝蓝,心情舒畅,在此季节无论如何别忘了跟蹤无间的桂花,寻香问桂,诗意秋浓,何不乐乎?

桂花香满城,仿佛一夜之间连空气都是香甜的。寻着秋天的味道,走进市区主要街道,穿行于两旁的林荫绿树,游至千鹤湖公园,活动于市民广场,不经意间一片橙黄即映入眼帘,单株摇曳,丛桂怒放,绿底黄花,团团簇簇,留得满目灿烂。阳光洒下,橙黄、金黄、银白……影影绰绰,明媚如夏花,令人神往。然而,桂花最引人入胜的还不是她的颜值,她的“气质”才叫人流连忘返,有道是“好花偏占一秋香”,花香是桂花独有的,中秋时节,连空气缝儿里都是沁人的芬芳,人们走过路过,都会不自觉地驻足游玩、赏景、拍照,完全沉醉其中。“绿玉枝头一粟黄,碧纱帐里梦魂香”,由于季节的温差效应,在这个前后而后长达月余的时段,桂花渐次盛开,十里暗香如瀑,美了乡村,醉了游人。

“不是人间种,移从月中来。”杨万里神来之笔让人佩服:“广寒香一点,吹得满山开。”在所有香味中,最能勾起回忆的,便是秋日限定的一袭桂花香了。清甜、活力、温润三重特质平分秋色。因它还与月宫传说有神秘的“联姻”,天上人间共明月,连吴刚都要捧出桂花酒,神仙凡人都爱桂花香,人们岂有不受之理?桂花树早于遍植神州,香满华夏,橘红色的丹桂和浅黄色的银桂均已在全秋绽放,不用问桂花树的具体位置,寻着花香你就可以找到桂花树了。

一年秋意浓,十里桂花香。在漫长的历史长河中,桂花也倍受历代文人墨客们的青睐,留存传世的名人大家,不乏咏桂、颂桂、赞桂的名篇佳作。不妨摘录二名与大家分享,白居易《东城桂中》曰:“道知天上桂花孤,试问嫦娥更要无。月宫幸有闲田地,何不中央种两株。”李清照则称赞其:“何须浅碧深红色,自是花中第一流。李清照词:桂生无限月,花满自然秋。当下,年年都有无数人书写长短句,同样是出于对桂花的喜爱,不仅是踏秋寻其香,更是折桂于它的品质。正如宋代邵清甫所言:“流入人间次第开,馨香曾达九天来。”

朱桂银宫里,宁移玉殿幽。过去是一桂难求,今天随处可寻香。桂花,既可观赏,又能采集制香,蜜制作为调料,能用能食,做出带有桂花香甜的各种糕点食品,在传统美食中占有相当位置,人们用智慧早于把桂花的生命无限延续,桂花受宠也就是情理之中了。

一年一度秋光美,又到桂花盛开时,沁人心脾的花香犹如一首深情的诗。

咏菊

谷子

无艳无妖却有香,菊花片地待重阳。菊蕊醉眼相看处,百草摧时它却黄。

